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Бориславської, тільки та Конституція, легітимність якої не ставиться 
під сумнів суспільством, органами державної влади чи посадовими 
особами, може якісно виконувати функцію правового обмеження дер-
жавного правління та гарантування прав і свобод людини1. 

Щодо останнього зазначимо, що проголошені в Конституції Укра-
їни правові ідеї, норми і принципи, положення про права та свободи 
людини і громадянина повинні відповідати міжнародним стандартам. 
Лише тоді вони матимуть важливе значення для продовження консти-
туційно-правової реформи. Трансформація правової системи в контек-
сті конституціоналізації правового порядку повинна забезпечити той 
фундамент демократичних змін та побудови європейської демокра-
тичної країни, який дозволить розбудувати Україну як незалежну єв-
ропейську державу, де кожен українець матиме своє гідне місце!

ЗМІНИ ЦІННІСНИХ ОРІЄНТИРІВ: 
ОСНОВНІ ФАКТОРИ ТА ТЕНДЕНЦІЇ

Попович Т.П.,
доцент кафедри теорії та історії держави 

і права ДВНЗ «УжНУ», 
кандидат юридичних наук, доцент

Проблема ціннісного переосмислення ставлення до світу особли-
во починає привертати увагу саме у транзитивні епохи. Цінності є не-
від’ємним складником усього, що супроводжує людину як соціальну іс-
тоту. Тому не дивно, що інтерес до аксіологічної проблематики стрімко 
зростає на зламі ХХ-ХХІ століть. У сучасну епоху переходу глобальної 
цивілізації до нового якісного стану – інформаційного суспільства, що 
характеризується насамперед прискоренням темпів розвитку науки, 
техніки, технологій та перетворенням інформації на найважливіший 
ресурс, - складається новий тип свідомості та особлива система цін-
ностей, що не була притаманною для суспільств минулого2.

1 Бориславська О.М. Європейська модель конституціоналізму: систем-
но-аксіологічний аналіз: монографія. Харків: Право, 2018. С. 331.

2 Семиколенов В. Трансформація цінностей у сучасному суспільстві та на-
уковому пізнанні. Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. 
праць. Вип. 663-664. Філософія. С.88.
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У розрізі зазначеного варто згадати концепцію постматеріальних 
цінностей американського соціолога Р. Інглґарта, який є керівником 
проекту «Всесвітній огляд цінностей» (World Values Survey), що має на 
меті здійснення соціологічних досліджень зміни цінностей населення 
близько 97 країн світу1. Постматеріальними, як зазначають окремі до-
слідники, є такі цінності, що «формуються в процесі діяльності люди-
ни з метою задоволення не матеріальних потреб, а потреб у самореалі-
зації, самовираженні, розкритті свого творчого потенціалу» 2. 

Становлення постматеріалізму Р. Інглгарт називає лише одним 
із аспектів більш широкого процесу культурних трансформацій, які 
вплинули на зміну політичних поглядів, релігійних орієнтацій, гендер-
них ролей тощо в передових індустріальних суспільствах. В основі та-
ких змін лежить фактор загальної турботи – почуття безпеки, яке ра-
ніше опиралось на релігію та усталені культурні норми. Утвердження 
«держави добробуту» в західних суспільствах призвело до уникнення 
такої турботи. Постматеріалізм стосується тих суспільств, які вже до-
сягли матеріального добробуту, завдяки чому забезпечили собі почут-
тя безпеки, при цьому пріоритет у ціннісних орієнтаціях відводиться 
самовираженню та якості життя3.

«Постматеріальність» сучасного розуміння цінностей значною мі-
рою спричинена актуальними на сьогодні факторами трансформації 
цінностей, основними з яких, як нам видається, є: 

1) розвиток постіндустріального суспільства. Даний тип суспіль-
ства, який приходить на зміну індустріальному, починає фор-
муватися з 60-70-х рр. у західних країнах. Теоретиками такого 
новітнього типу суспільства вважаються Т. Парсонс, З. Бауман, 
Д. Белл, Дж. Гелбрейт, А. Турен, Е. Тофлер та інші. Особливість роз-
глядуваного типу суспільства полягає у тому, що найвищої цін-
нісної ваги починають набувати інтелектуальні та творчі мож-
ливості людини, змінюючи матеріальні фактори виробництва. 
Сфера виробництва стає все більш автоматизованою, отримує 
значну технологічну перспективу, внаслідок чого в людини з’яв-

1 Давыдов Д.А. Концепция постматериализма Роналда Ингхарта в крити-
ческой перспективе. Науч. ежегодник Ин-та философии и права Урал. отд-ния 
Рос. акад. наук, 2018. Т. 18, Вып. 3. С. 88.

2 Лига М.Б. Качество жизни и постматериалистические ценности. Ползу-
новский вестник. 2005. № 3. С. 223-224.

3 Инглхарт Р. Постмодерн: меняющиеся ценности и изменяющиеся обще-
ства. Полис. 1997. № 4. С. 6-32.



119

I. СИНЕРГЕТИКА ПРАВА: ІСТОРІЯ, ТЕОРІЯ ТА ФІЛОСОФІЯ

 ляється більше вільного часу, який вона витрачає на освіту, роз-
виток творчого потенціалу, відпочинок тощо;1

2) «консьюмеризація» суспільства (формування суспільства спожи-
вання). Сам термін «суспільство споживання» пов’язується з од-
нойменною працею Ж. Бодрійяра 1970 року. Формується новий 
тип людини – homo consumens – людина споживаюча. При цьому 
ключова відмінність її від homo sapiens у тому, що споживання 
виходить за межі «розумного», стаючи необдуманим, надмірним. 
Індивід суспільства споживання вже не здатний самостійно визна-
чати свої життєві потреби та інтереси, формувати й утверджувати 
ціннісно-смислові орієнтації, але орієнтується на «масові» суспіль-
ні практики споживання, сприймає й утверджує цінності, що фор-
муються різного роду інституціями, зорієнтованими на масовість;

3) сексуальна «революція», яка спричинила зміну ціннісних посту-
латів щодо сім’ї, виховання дітей, а також спровокувала появу 
нового напрямку в реалізації людської особистості – гендеру;

4) глобалізація, про яку більш детально мова піде нижче, оскільки 
на сьогодні глобалізація вважається ключовим фактором тран-
сформації цінностей у напрямку перетворення й зміни різних 
функціонуючих сфер соціальної дійсності. 

У найбільш загальному сенсі, зазначають Л.М. Герасіна та М.І. Па-
нов, глобалізацію можна визначити як «процес планетарного поєднан-
ня усіх сфер людської діяльності, який охоплює виробництво, техно-
логію, торгівлю, культуру, політичні й державні інтереси»2. Одночасно 
сучасні глобалізаційні процеси спричинюють трансформацію цінніс-
них уявлень, які протягом багатьох століть сприймались як належні 
і відображали самобутність певного типу суспільства, включаючи на-
віть такі, де релігійний фактор історично виступав у якості критерію 
оцінювання прийнятності відповідних соціальних орієнтирів та пріо-
ритетів. У той же час можемо спостерігати і певні перетворення у си-
стемах ціннісних координат у межах окремих релігійних світоглядів.

Зміна цінностей є завжди процес еволюційний, що передбачає їх 
формування залежно від історичного й культурного становища люди-
ни й суспільства певної епохи. Завдяки такій еволюційності найбільш 
ефективні й придатні для життя у конкретних умовах цінності зберіга-

1 Ростовская Т.К., Калиев Т.Б. Постиндустриальное общество: ценност-
ный аспект. Локус: люди, общество, культуры, смыслы. 2019. № 3. С. 134-148.

2 Герасіна Л.М., Панов М.І. Глобалізація як виклик сучасності: політоло-
гічний і правовий аспект. Державне будівництво та місцеве самоврядування. 
2005. Вип. 9. С. 37.



120

ЗАКАРПАТСЬКІ ПРАВОВІ ЧИТАННЯ

ють свою роль, а менш «стійкі» відходять. Таким чином, доречно заува-
жити, що кожен період людської історії у контексті цінностей є періо-
дом «боротьби» традиціоналізму та новацій (модерності). При цьому, 
як зазначають, негативний вплив глобалізації на ціннісні установки 
полягає в тому, що цінності набувають суто умовного характеру, легко 
піддаються змінам. Як наслідок – формується ціннісний релятивізм, за 
яким усі цінності визнаються рівноцінними, а критерії їх оцінки посту-
пово набувають відносного характеру1. 

Глобалізація, безперечно, спричинює уніфікацію цінностей, які 
були б єдиними для всього людства. Звідси постає серйозна загроза 
не просто зникнення традиційних цінностей, але й втрати націями та 
народами завдяки цьому власної історичної, культурної та духовної 
ідентичності. З’являються свого роду глобальні цінності, проте, згід-
но з позицією окремих науковців, їх головним двигуном формування 
виступає північноатлантична цивілізаційна спільнота, а тому процес 
глобалізації отримав форму культурно-ціннісної експансії західної ци-
вілізації, що передбачає поширення тих ціннісних ідеалів для всього 
світу, які притаманні саме західним ринковим економікам2.

У контексті зазначеного, зауважимо, що, до прикладу, традиційні 
для нашого суспільства (протягом довготривалого періоду) уявлення 
про формування сім’ї чоловіком і жінкою, виховання дітей тощо замі-
нюються оновленими їх зразками (поглядами), в основі яких – можли-
вість особи на власний розсуд обирати певну модель сімейних відно-
син, що диктує потребу забезпечення реалізації, зокрема, таких прав 
четвертого покоління як право на одностатеві шлюби, зміни статі, 
вільної від дитини сім’ї тощо.

Під впливом глобалізаційних процесів видозмінюються і характе-
ристики самих прав людини. Можна виокремити, принаймні, такі їх 
ознаки: трансформація змісту прав людини під натиском глобальних 
проблем сучасності; універсалізація прав людини; ускладнення систе-
ми міжнародного правового регулювання прав людини; зміна суб’єкта 
контролю у сфері прав людини та ін. Окрім цього, до ознак відносять 
і дисонанс між загальноприйнятими стандартами прав людини та мо-
дерністськими тенденціями. Основне протиріччя епохи глобалізації 

1 Малахова О.М. Трансформація традиційних цінностей в період глоба-
лізації. URL: https://www.sworld.com.ua/index.php/ru/philosophy-and-philol-
ogy-413/philosophical-anthropology-413/20039-413-1281 (дата звернення: 
05.03.2020).

2 Сіденко В.Р. Нові глобальні виклики та їх вплив на формування суспіль-
них цінностей. Український соціум. 2014. № 1. С. 13.
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– це протиріччя між рухом (в найзагальнішому значенні слова) і вко-
ріненістю, що набуло в науковій літературі концептуального оформ-
лення у вигляді протиставлення світу «модерніті» національній іден-
тичності. В результаті сучасна національна держава видозмінюється 
під впливом двох протилежних тенденцій, що ведуть, з одного боку, 
до його «ослаблення», з іншого боку, до його «посилення». Знаменням 
часу стала комунікація – прискорення фізичного переміщення, а також 
обміну ідеями, інформацією, цінностями, моделями способу життя1. 

У той же час глобалізаційні процеси змінюють статус людини як 
суб’єкта правової дійсності. В основі такої зміни лежить уявлення про 
необхідність активності й цілеспрямованості людини в напрямку са-
мореалізації у різного роду сферах індивідуального та суспільного 
життя. Особливо значним постає розвиток сфери прав і свобод людини 
та громадянина, обсяг яких розширюється, а зміст – поглиблюється. 
Завдяки зростанню активності людини, зокрема у напрямку реалізації 
своїх прав і свобод, збільшуються межі правового простору. При цьому 
посилюється роль громадянського суспільства, формуються нові ме-
ханізми й інститути контролю за здійсненням державного управління 
щодо його впливу на становище громадян.

До цього додамо, що утвердження індивідуалізму та автономності 
людської особистості в епоху глобалізаційних змін спричинює той 
факт, що головна роль і в тенденціях сучасної правової трансформації 
відводиться сфері прав і свобод людини, а, відповідно, підвищується 
рівень відповідальності держави за їх гарантування й забезпечення. 
З цього приводу Л. Удовика відзначає, що на сучасному етапі розвитку 
права людини в широкому розумінні тлумачаться не лише як можли-
вості, необхідні людині для її існування й розвитку, але й як вимоги 
особи до свого уряду щодо забезпечення своїх потреб і реалізації мож-
ливостей2.

Окрім вищенаведеного, необхідно врахувати, що сучасна глобалі-
заційна епоха визначає орієнтири поводження з інформацією. Остан-
ня переважно поширюється через мережу Інтернет, яка має безмежні 
простори. Вказане активно впливає на сферу цінностей, котрі значною 

1 Щирба М. Ю. Ознаки трансформації прав людини в умовах глобаліза-
ції суспільства. Вісник Національного університету «Львівська політехніка». 
Юридичні науки. 2016. № 837. С. 379-381.

2 Удовика Л. Права людини в умовах глобалізації. Антропологія права: фі-
лософський та юридичний виміри (стан, проблеми, перспективи): Статті учас-
ників Міжнародного «круглого столу» (м. Львів, 3-5 грудня 2010 року). Львів: 
Галицький друкар, 2010. С. 620.
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мірою починають все більше отримувати своє змістовне підґрунтя 
через ЗМІ, Інтернет-канали тощо. Максимальна долученість сучас-
ної людини до системи «Інтернет» сприяє розширенню віртуального 
простору, що існує паралельно з об’єктивною дійсністю. При цьому 
віртуальна реальність все більше домінує. Завдяки такому активному 
розповсюдженню інформації формується окремий правовий інститут 
– інформаційне право, що передбачає, серед іншого, захист персональ-
них даних особи.

Відповідно стрімкий розвиток сучасного інформаційного суспіль-
ства спричинює появу нових прав (цифрових), які не існували до по-
яви Інтернет-мережі та які вчені відносять до переліку четвертого 
покоління прав людини. Серед них, зокрема: право на доступ до Ін-
тернет-мережі, право на свободу слова в Інтернеті, право на забут-
тя, право на цифрову смерть та інші. До прикладу, право на цифрову 
смерть закріплене французьким Законом про цифрову республіку від 
2016 року. Подібно до заповіту, особа має право на виконання її волі 
щодо подальшої долі своєї персональної інформації, що опублікована 
онлайн після смерті надавачами відповідних послуг. У такий спосіб 
права особи в деякій мірі «продовжаться»1. 

На певні аспекти наявних протиріч у правовій свідомості епохи 
глобалізації, у тому числі, пов’язані з використанням інформаційного 
ресурсу,  вказує І.О. Ковальов. Мова йде про свого роду «протиборство» 
цінностей консервативних та динамічних соціальних змін, оскільки 
саме за допомогою інформаційних процесів цінності правової свідомо-
сті починають формуватися вже не в замкненій національній культу-
рі, але в рамках інтерактивного, інтернаціонального діалогу. Останні 
спричинюють зміну пріоритетів із заборонних норм до дозвільних, 
поступове зростання ролі суб’єктивного права, договірне нормування 
соціальних процесів. Договірна творчість суспільства стає основним 
інструментом для формування нормативів соціальних відносин2.

Відтак, ці всі процеси ще більше трансформують ціннісну сферу 
функціонування суспільства, у тому числі її ціннісно-правову складо-
ву. Так, відмова від визнання вічних та незмінних цінностей виступає 
одним із постулатів поняття «аксіосфери права», під якою розуміють 
«систему ціннісних складових правової реальності, що виражають 

1 Талапина Э.В. Право и цифровизация: новые вызовы и перспективы. 
Журнал российского права. 2018. № 2. С. 8.

2 Ковалев И.А. Противоречия в правовом сознании эпохи глобализации: со-
циально-философский аспект. Фундаментальные исследования. 2014. № 5. С. 657.
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ейдетичний та соціально-культурний зміст права»1. Прихильники 
даного концепту вважають, що «аксіосфера права належить до числа 
соціальних аксіосфер, що зумовлює її взаємодію з іншими типами соці-
альних цінностей. Процес такої взаємодії має назву філіації цінностей 
та виражається у привнесенні та подальшій інституціоналізації цін-
ностей у праві»2. 

На думку К. В. Горобця, «необхідність осмислення процесів філіації 
цінностей в праві диктує потребу у виділенні й в окремому аналізі фі-
ліації цінностей права і правових цінностей. Це обумовлено не тільки 
тим, що вони виражають різні аспекти ціннісного наповнення права, 
а й тим, що правові цінності є безвідносними до цілей, потреб та інте-
ресів окремих суб’єктів, в той час як цінності права формуються саме в 
контексті проявів людської життєдіяльності»3.

Наслідком видозміни умов функціонування суспільства є актуалі-
зація тих цінностей, що раніше не мали соціальної масової підтримки. 
Одночасно такі зміни виступають також індикатором філіації ціннос-
тей права. Різні фактори (соціокультурний, політичний, історичний та 
інші) здійснюють вплив на те, котрі саме цінності підпадають під про-
цес філіації, а котрі, навпаки, втрачають свою значимість4. 

Згідно з позицією В. Горобця, «філіація правових цінностей є більш 
складним і глибинним процесом, для якого, перш за все, характерним 
є те, що вона відображає системні зміни правової системи, її комплек-
сну перебудову, визначає рух правового життя суспільства»5. Як слуш-
но зауважує вчений, завдяки цьому «не лише розкриваються ціннісні 
характеристики глобальної правової реальності та міжцивілізаційних 
правових комунікацій, але й вдається показати, у якому середовищі 
можуть існувати конкретні правові цінності, а в якому – ні, де можлива 
філіація, а де її краще не використовувати»6. 

У будь-якому разі, за умови тих чи інших проявів ціннісно-правової 
трансформації може мати місце як тотальна заміна окремих аксіологіч-

1 Велика українська юридична енциклопедія. У 20-ти томах. Том 2: Філо-
софія права / редкол.: С. І. Масксимов (голова) та ін.. Х.: Право, 2017. С. 24-25.

2 Там само. С. 27.
3 Горобец К.В. Аксиосфера права: философский и юридический дискурс: 

монография. Одесса: «Фенікс», 2013. С. 156-157.
4 Велика українська юридична енциклопедія. У 20-ти томах. Том 2: Філо-

софія права. Х.: Право, 2017. С. 27. 
5 Горобець К.В. Аксіосфера права та її компоненти: дис. к.ю.н.: 12.00.12. 

Одеса, 2012. С. 147.
6 Там само. С. 151.
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но-правових категорій чи видозміна їхньої ролі та значення у ієрархії 
цінностей, так і оновлення сутнісного наповнення уже усталених ціннос-
тей. До прикладу, безперечно, що базовою фундаментальною ціннісною 
одиницею є людина, її права та свободи. Людина як трансцедентно-тран-
сцедентальна сутність була об’єктом дослідження вчених протягом усієї 
історії генезису людства. Але розуміння певних ідеалів, людських орієн-
тирів, пріоритетів набуває нового змісту: від сповідування ідей так зва-
ного «давнього гуманізму» до формування ідеології «трансгуманізму», 
від прав людини першого покоління до набуття значущості проблеми 
забезпечення четвертого покоління прав людини на сучасному етапі, що 
свідчить про еволюцію та зміни у змісті прав людини, які, окрім глоба-
лізаційних процесів, спричинили також вимоги сьогодення, обумовлені 
швидкісним розвитком науки та техніки, їхніми здобутками1.

Таким чином, можемо зробити висновок, що під впливом окресле-
них факторів (глобалізація, розвиток інформаційного (постіндустрі-
ального) суспільства, «споживацькі» тенденції тощо), спостерігаємо 
тенденції до формування нових світоглядних і ціннісних пріоритетів. 
Виходячи з сучасних реалій, а також проектуючи певні перспективи 
майбутнього соціального розвитку, розуміємо, що безпосереднім на-
слідком цих процесів стануть суттєві змістовні перетворення та моди-
фікації і в аксіологічно-правовій сфері. 

1 Попович Т. П. Категорія «цінності» у правовому вимірі: окремі аспекти. 
Конституційні цінності: правова природа та практика реалізації: збірник тез 
Міжнародної науково-практичної конференції  (м. Хмельницький, 17 трав-
ня 2019 року). Хмельницький: Хмельницький університет управління та права 
імені Леоніда Юзькова, 2019. Частина 2. С. 102.


